

## ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ ВСЕБЕЛОРУССКОГО НАРОДНОГО СОБРАНИЯ.

*М.А. Козак, аспирантка кафедры  
конституционного права БГУ*

Всебелорусское народное собрание является формой реализации гражданами конституционного права на участие в обсуждении и принятии решения по важным вопросам государственной и общественной жизни.

Со слов Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко: «Проведение Всебелорусского народного собрания полностью соответствует духу одного из основных положений Конституции Республики Беларусь - положение о свободе собраний»[1].

Всебелорусское народное собрание существенно отличается от разного рода собраний в Республике Беларусь, взять например, проведение собраний, митингов и демонстраций.

Как правило, на всех митингах обсуждаются острые проблемы современного состояния белорусского общества. Но Законом «О собраниях, митингах, уличных шествиях, демонстрациях, пикетировании» и Декретом Президента Республики Беларусь «О некоторых мерах по совершенствованию порядка проведения собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций, иных массовых мероприятий и пикетирования в Республике Беларусь» не предусмотрена необходимость рассмотрения соответствующим властным органом, обсуждаемых на митинге вопросов; юридически не предусмотрено приглашение и обязательное участие в митинге представителей органов, имеющих отношение к обсуждаемым вопросам; не оговаривается правовое значение обращений и резолюций, принятых на таких собраниях [2].

При проведении Всебелорусского народного собрания вышеназванные пробелы практически устранены. Отличается и правовая природа принятых итоговых документов Всебелорусского народного собрания.

Всебелорусское народное собрание обязательно проводится при участии высших должностных лиц. В соответствии с Указом Президента СМИ «обеспечивают широкое освещение подготовки Всебелорусского народного собрания, обсуждения выносимых на его рассмотрение вопросов, а также прямую трансляцию работы собрания»[3].

Как итог проведенных собраний, делегаты принимают резолюцию, в которой разрешаются наиболее важные проблемы общества. Резолюции принимаются по отчетным докладом высших должностных лиц. Наряду с общей оценкой экономической и социальной ситуации в Республике Беларусь, в итоговых документах определяется направления дальнейшего развития, содержатся конкретные рекомендации по улучшению положения в государстве. Всебелорусское народное собрание приняло уже три итоговых документа.

Итоговый документ первого Всебелорусского собрания включал в себя обращение к Верховному Совету о проведении народного голосования. В резолюции второго Всебелорусского народного собрания представители белорусского народа отметили последовательность осуществления

государственной политики, одобренной населением в 1995 и 1996 годах на референдуме. Участники третьего Всебелорусского народного собрания, состоявшегося в марте 2006 года, приняли обращение к западным странам с требованием не вмешиваться во внутренние дела Беларуси, особенно перед президентскими выборами. Во всех трех резолюциях участники Собрания одобрили программу социально-экономического развития, предложенную Президентом и другими высшими должностными лицами Республики Беларусь, на ближайшие пять лет.

История показывает, что резолюции и принятые программы развития Республики Беларусь реализовываются на практике. Не являясь нормативными актами, итоговые документы Всебелорусского народного собрания, тем не менее, содержат конкретные, принципиальные установки, которые впоследствии получают правовое оформление. Решения Всебелорусского народного собрания имеют «рекомендательный характер» и впоследствии «реализуются другими органами власти путем совершенствования законодательства» для дальнейшего устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

В жизни белорусского народа каждая резолюция, принятая на Всебелорусском народном собрании, является большим политическим событием, облекающим в государственно-правовую форму намеченные задачи социального, культурного, экономического развития и устанавливающим конкретные мероприятия по их осуществлению.

#### Литература:

1. Выступление А.Г. Лукашенко на втором Всебелорусском народном собрании "За сильную и процветающую Беларусь" 18 мая 2001 года. // Официальный интернет- портал Президента Республики Беларусь.

2. Декрет Президента Республики Беларусь №11 от 7.05.2001г «О некоторых мерах по совершенствованию порядка проведения собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций, иных массовых мероприятий и пикетирования в Республике Беларусь»

3. Указ Президента Республики Беларусь « О созыве Всебелорусского народного собрания» №341 от 29.08.1996г.// Национальный центр правовой информации Республики Беларусь.